

青岛是中国东部沿海地区的重要口岸。据青岛海关统计,上半年,青岛累计进出口404.7亿美元,同比增长12.9%,增幅高于全国11.7个百分点。

今年1—6月,在东部沿海副省级以上城市中,青岛进出口唯一保持了两位数增长;在5个计划单列市中,青岛是进出口、出口、进口三项指标唯一保持全面增长的城市。青岛进出口规模在2011年迈上700亿美元台阶的基础上,今年预计可实现800亿美元以上的新突破,三年净增100亿美元。

在国际市场疲软的背景下,青岛外贸能够交上这样一份亮眼的成绩单,得益于青岛口岸推行贸易便利化的“政策套餐”。



青岛海关关员现场验收跨境商品

口岸联动贸易便利化

日前,青岛市市长张新起赴青岛海关、山东出入境检验检疫局实地调研贸易便利化工作时强调:“要抓住机遇,深化改革,崇尚实干,谋求共同发展,不断提高对外开放水平,推动青岛开放型经济持续健康发展。”

青岛市政府统筹建立促进外贸发展部门协同工作机制,提升关贸、检贸、税贸、险贸、银贸联动工作水平,营造优越的口岸环境。

青岛通过口岸联动推进通关便利化。青岛市政府会同海关、国检等单位,在区市商务主管部门建立外贸服务24小时值班制度。复制推广上海自贸试验区相关措施,促进保税交割中心建设,推进董家口港区保税功能政策拓展区规划建设,加快建设国际矿石集散中心,增强口岸货物通关仓储周转能力。推进保税港区进口商品分拨中心建设,加强青岛港进口肉类指定口岸建设。

青岛还通过简政放权促进贸易便利化。青岛简化企业进出口通关单证办理手续,优化加工贸易保税进口料件内销审批流程,全面落实国家政策取消81种货物自动进口许可管理。

此外,为加强银贸交流沟通,青岛市政府与人民银行青岛市中心支行、市银监局确定建立定期例会工作机制,形成商贸金融对话制度。协调人民银行青岛市中心支行、青岛市银监局积极推动优化信贷结构,指导银行机构积极调配信贷资源,重点支持有订单、有效益的外贸企业发展。继续推动出口退税账户质押贷款、出口信用保险保单质押贷款业务。推进跨境贸易人民币结算。截至上半年,全市跨境贸易人民币结算累计超过3400亿元,人民币已成为青岛市企业外贸交易仅次于美元的第二大结算货币,上半年跨境贸易人民币结算额800多亿元。

为了提升服务,青岛市政府会同海关、国检等口

推进口岸贸易便利化 青岛「政策套餐」很合企业胃口

潘旭涛 赵伟

岸单位,制定出台30项外贸扶持实施措施,并印制《外贸政策工作手册》发放给企业,并组织召开稳定外贸增长政策宣讲会。

企业为政策点赞

今年年初,海关总署批复同意青岛开展跨境贸易电子商务服务试点工作。4月,青岛市政府办公厅转发了青岛商务局关于《关于开展跨境贸易电子商务服务试点工作实施意见》。

一个多月前,青岛红领集团有限公司申报出口至英国的两套西服成为山东省第一票跨境电子商务商品,青岛全面迈进“跨境电商时代”。

对于更便利的贸易方式,红领集团副总裁李金柱渴望已久:“以前公司每出口一票,都需要申报、结汇、退税一套繁琐的工作,现在跨境新通道开通后,我们每个月集中申报一张报关单,退税、结汇这些事也可以一次搞定。‘清单核放、汇总申报’的模式彻底改变了我们的出口申报程序,极大便利了我们企业的出口通关业务,有效解决了中小企业特别是个性化定制生产企业‘报关难、结汇难、退税难’难题。”

新华锦集团董事长张建华同样是青岛贸易便利化政策“点赞者”之一:“当下的政策非常好,政策执行和落实力度非常大,是在真心实意帮助外贸企业解困。作为基层外贸企业,我们感受很深,受益不少。”

在张建华看来,青岛市中小微企业外贸供应链服务平台就是一个很好的贸易便利化措施,为企业提供了“先行一步”的发展机遇:“这一平台可以弥补中小微企业在报关、报检、退税、外汇核销等通关业务方面人才不足问题,节约中小微企业通关成本,提高通关专业化水平和工作效率。”

从贸易便利化中受益的不仅是红领集团、新华锦集团这样的大企业,青岛天铭工贸有限公司这样的中小微企业,同样可以分享到这一政策红利。公司总经理张普对于青岛的贸易便利化措施点头称赞:“青岛海关通关速度现在越来越快了,每票货物查验费用比很多地方便宜几百元。另外,青岛的货物查验过程也很规范,不会因为查验把我们的货物弄乱,客户也就不会因为收到杂乱的货物而取消跟我们的合作了。”

建设“大通关”机制

每天,一艘艘货船满载商品,从青岛港驶离,奔向世界各地。来自全球各地的货船也从青岛港驶入,将四面八方的商品运抵这座城市。

据统计,今年1月到7月,青岛港吞吐量完成2.8亿吨,同比增长4.6%,集装箱吞吐量完成975.2万标准箱,同比增长4.7%。同时,上半年青岛口岸到港整车1348辆,办结进口手续的321辆,进口量、值在同期获批的口岸中均居首位。

繁忙的景象映射出外贸逆势增长的良好形势,这是青岛商务部门、口岸单位不断改革创新合力的结果。

《青岛市国际贸易中心城市建设纲要(2013—2020年)》明确提出,要加强青岛口岸“大通关”机制建设。青岛加快口岸监管模式创新,规范贸易便利化工作流程,提高通关申报、查验、放行、后续监管等环节的信息化应用水平,营造收费规范、便捷高效、服务一流的口岸环境;加快

铁路、公路、空港建设,加强与港口航运对接,提高疏港和货运效率,提升口岸辐射能力。

目前,青岛海关、山东出入境检验检疫局提升关、检、贸协作水平,合作研究在青岛地区实行“一次申报、一次查验、一次放行”,已在融合点较高的领域先行开展工作,深入推进无纸化通关等便利措施。青岛海关统筹控制查验布控量,简化查验正常报关单作业手续,推进区域通关货物属地查验,提高企业通关效率。

特别值得一提的是,山东出入境检验检疫局为积极融入青岛市经济发展战略,全面深入推进改革创新,印发了推进业务体制改革的实施意见,出台了《促进全省外贸稳定增长21条工作措施》,结合青岛外贸实际,进一步细化制定了服务青岛外贸发展的49项具体工作措施,为青岛重点区域发展提供政策和措施支持。



青岛流亭机场 徐常青摄

资讯速递

一汽大众将在青建华东生产基地

本报电 日前,大众汽车集团董事、大众汽车集团(中国)总裁兼首席执行官海兹曼到青岛进行了考察,就一汽大众华东生产基地项目前期筹备、规划、配套设施以及相关产业链条的建设与青岛市进行了深入交流。双方表示,将全力建设好一汽大众华东生产基地,进一步整合资源、深化交流合作,实现深层次多领域共赢发展。海兹曼在青岛考察时表示,青岛是一个具有活力和吸引力的城市,大众汽车集团将尽快展开一汽大众华东生产基地项目的规划、建设工作,争取在2017年实现投产。据介绍,一汽大众华东生产基地项目将落户即墨汽车产业新城,项目一期产能将达到30万辆/年,配套企业投资规模约为整车厂的1.2倍,该项目将推动青岛汽车产业体系更加完备、产业能级进一步提升。

青岛国际啤酒节将于8月16日开幕

本报电 第24届青岛国际啤酒节将于8月16日至31日在青举办,会期共16天。本届啤酒节除了有青岛啤酒、崂特啤酒等本土品牌悉数亮相之外,还将吸引十几个国家的数十种品牌啤酒助阵。本届啤酒节还将开展“传承传统 常办常新”吉祥物设计者欢聚酒城、“四海佳酿 干杯青岛”参节啤酒品牌风采录等活动,将为来自海内外游客带来视觉和味觉的双重体验。

2014青岛城市购物节8月10日启幕

本报电 青岛市于8月10日—10月31日举办为期80天的2014青岛城市购物节。本届城市购物节以“时尚消费、全城乐购”为主题,以“国际风采,青岛魅力”为主线,突出“时尚、乐购、休闲、体验”特色,举办“全城乐购”打折季、商圈嘉年华、缤纷活动展、网上购物季、百万红包惠岛城、海鲜美食季等六大板块系列活动。据了解,购物节期间,青岛各大商场、餐饮企业、特色商业街及专业市场都将举办系列让利酬宾活动,消费者将买到商家最时尚、最优惠的商品。预计购物节系列活动各种让利优惠将超过1亿元,可拉动8—10月消费增长2个百分点。

“青岛建设国际贸易中心城市”专题③ 国内外贸易融合发展的“青岛16条”

都心、李村商贸、城阳商贸、西海岸和即墨西部等七大商贸集聚区重点推进61处项目建设,上半年总竣工面积达到63万平方米。

六、加快国家现代农产品流通示范项目建设进度。青岛(胶州)国际农产品交易中心项目以及中国北方国际水产品交易中心项目正在按计划推进中。

七、加快推进农贸市场提档升级。连续三年争取市政府将每年改造建设15处标准化农贸市场列入年度市办实事工作,今年已经启动8处市场的改造建设工程,全部项目预计11月份完成。年内新建改造社区连锁生鲜超市30处,社区蔬菜副食品便利店50处,启动5处乡镇商业中心的建设,扩大城乡社区商业“8分钟居民消费圈”覆盖率。

八、进口商品分拨中心建设工作取得突破。新建1.5万平方米恒温库,为建设进口商品分拨中心提供了硬件支撑。中国车辆进出口公司青岛基地正式启动,将吸引50—70家汽车贸易公司入驻,成为山东地区最大的进口汽车展示、交易、服务综合市场。

九、培育内外贸融合的大型骨干企业取得新进展。积极引导山孚、康大、新华锦、利客来等骨干企业承接转内销商品,促进进口商品消费升级。即发集团、雪达服装等近20家出口企业建立起国内销售网络和自有品牌,利群集团、维客集团等重点商贸流通企业与外贸企业联手打造自有品牌20多个。

十、积极搭建内外贸企业协作平台。加强与国际采购促进会、香港贸发局等境外国际组织和南方先进城市的合作,促进进口与促消费联动。

十一、提高社区便利化水平。研究在市区新建改造社区连锁生鲜超市,规划建设农村社区服务中心,实现新型农村社区商贸流通设施全覆盖。市区累计发展连锁经营企业200余家,连锁业种近100个,连锁门店9000多处。

十二、加快推进“菜篮子”工程国际标准提升计划。

中国—冰岛自贸协定： 中欧第一个自贸协定

2013年4月15日,中国和冰岛签署《中华人民共和国政府和冰岛政府自由贸易协定》(以下简称《协定》),并于2014年7月1日实施。这是中国与欧洲国家签署的第一个自由贸易协定。

在货物贸易方面,《协定》规定,冰岛自协定生效之日起,对中国进口的所有工业品和水产品实施零关税,这些产品占中国向冰岛出口总额的99.77%;与此同时,中国对从冰岛进口的7830个税号产品实施零关税,这些产品占中方自冰岛进口总额的81.56%,其中包括冰岛盛产的水产品。中冰自贸区建成后,双方最终实现零关税的产品,按税目数量衡量均接近96%,按贸易量衡量均接近100%。

在技术性贸易壁垒方面,《协定》规定,加强中冰双方在技术法规、标准与合格评定程序领域的合作,降低贸易成本,促进和便利缔约双方贸易。便利中冰双方建立更广泛的信息交流与合作机制,增进对彼此管理体制的相互了解。

在卫生与植物卫生措施方面,《协定》规定,中冰双方加强在卫生与植物卫生措施领域的合作,以增进对彼此卫生与植物卫生管理体制的了解,便利各自的市场准入。确保双方的卫生与植物卫生措施不在双方之间构成任意或不合理的歧视,快速有效地解决本领域出现的贸易问题,以及为扩大双方之间的贸易提供机会。

在反倾销、反补贴、全球保障措施方面,《协定》规定,中冰双方将保留在WTO相关协定下的权利与义务。同时,双方参照国际上自由贸易协定的通行做法,设立双边保障措施条款。

在投资方面,根据《协定》,中冰双方在投资政策法律以及经济贸易和商业信息、探讨建立投资促进机制的可能性、为潜在投资者和投资合作方提供国家信息等方面促进信息交流渠道的建立并为全方位的沟通 and 交流提供便利。

在经济合作方面,《协定》规定,中冰双方鼓励并便利以下活动:就促进和扩大双方货物和服务贸易的方法开展政策对话和信息交流;就重大经济和贸易问题以及任何阻碍双方加强经济合作的事宜进行信息交流;通过相关部门提供信息和支持,协助和便利一方的商人和贸易团体访问对方国家;进一步发展现有机制,为商业合作、货物和服务贸易、投资提供信息和确定机会;鼓励公共、私营部门在具有经济利益的领域开展活动。

在研究、科学和技术合作方面,根据《协定》,中冰双方重点集中在地震学、火山学、地球物理学、地震工程学、防震减灾对策、海洋和极地科技、地热和地热科技、卫生部门的教育和研究等合作领域。

此外,中冰双方还就服务贸易做出了高于WTO的承诺,并对自然人移动、原产地规则、海关程序、竞争政策、知识产权等问题做出了具体规定。

中国与冰岛签订和实施自贸协定对深化中欧经贸合作具有重要意义。

自贸区专题讲座⑨

